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Uredništvo in upravništvo:
Ljubljana, Miklošičeva c. (palača Del. zbor­
nice), kamor naj se tudi pošiljajo rokopisi.

Bogdan Krekić; ; n

Dve milijardi deficita...
Več let že pritiska gospodarska 

kriza na gotove panoge našega go­
spodarstva. Kriza v eni pridobitni 
panogi ne ostane brez posledic pri 
drugi pridobitni panogi, kar ima za 
posledico, da vse peša. Lahko je v 
nekaterih panogah trenutno prospe­
riteta, ali napredka v celokupnem 
gospodarstvu ne more biti, če ni raz­
maha v celoti.

Kljub krizi se izvaja racionaliza­
cija že leta in leta tudi v tistih pa­
nogah, ki niso prizadete od gospo­
darske krize. V vrstah delavstva za­
to narašča brezposelnost. Človek po­
staja žrtev stroja, ker stroj zamenju­
je človeka, kapitalisti pa iz tega ku­
jejo svoje velike dobičke.

Pod vplivom gospodarske krize in 
brezposelnosti, ki je postala stalen 
pojav tudi v času delovne sezone, 
stoje delavske množice. Saj se za od­
pravo posledic krize ni delalo dru­
gega, kot kričalo o krizi, o krizi in 
zopet o krizi; o brezposelnosti, o 
brezposelnosti in zopet o brezposel­
nosti — in to delavske množice de­
moralizira ter ubija v njih vsako in­
icijativo po samopomoči. To kričanje 
ustvarja le vedno večjo bojazen za 
tisti bori, grenki košček kruha, ki jih 
priklepa na podjetje ter jim omejuje 
vsako akcijsko svobodo.

Demoralizacija enih povzroča ma­
lodušnost pri drugih. Pravilo vojne 
taktike, da noben zapuščen prostor, 
— pa če je še tako brezpomemben in 
neznaten, — če ga čete zapustijo, ne 
ostane od nasprotnika nezaseden — 
to pravilo se je izkazalo kot resnič­
no.

Delavstvo je skozi leta ipod vplivom 
raznih gospodarskih in psiholoških fak­
torjev zapuščalo svoje pozicije, a nji­
hova mesta so zasedli nasprotniki, ki 
so ves čas zinali spretno kričati o krizi 
in o brezposelnosti in tako vlivali bo­
jazen in strah.

Te zapuščene delavske pozicije 
predstavljajo: znižanje mezd, kršenje 
delovnega časa in kršenje vseh soci­
alnih zakonskih odredb prav v vseh 
podjetjih: privatnih in državnih.

Tekom preteklih dveh let smo mi 
vodili odločno borbo proti paniki, ki 
se je širila med delavstvom z vseh 
sicer nasprotnih strani: od delodajal­
cev in od onih, ki še danes propagi­
rajo pravilo > čim slabše, tem boljše!« 
Mi smo se uprli proti znižavanju de­
lavskih mezd in trdili, da so razme­
re celo v najtežjih gospodarskih slu­
čajih še vedno take, da mezd ni tre­
ba znižavati. Pozivali smo, naj se de­
lavstvo odločno zavzame za uvedbo 
minimalnih mezd. Tudi prilik za od­
ločno borbo, da se določi delovni čas 
na bazi, ki jo predvideva zakon, kar 
bi, če bi se izvajalo, zmanjšalo brez­
poselnost, je bilo in je dovolj.

Nič ni težje, kakor vrniti moralo i 
vojski, če jo je enkrat objela panika 
in jo pognala v beg. Nič ni težje, ka­
kor tako demoralizirano vojsko zopet 
zbrati in jo postaviti proti sovražni­
ku. Vrniti moralo razkropljeni delav­
ski vojski je še težje, ker je delavec 
prepričan, da jc zanj, če izgubi za­
poslitev, večja nesreča, kakor če ’z- 
gubi glavo na bojišču. Umreti ni tež­
ko — živeti je težko. Tisti, ki vsako 
leto po nekolikokrat menja mesto 
svoje zaposlitve, ki ni nikdar siguren, 
ali bo še jutri zaposlen, kaj bo jedel 
in kako preskrbel svojo družino, se 
zelo dobro zaveda, kaj je življenje, 
pa čeprav še tako bedno. Dvigniti 
razredno zavest in zaupanje v samo­
pomoč v takšni razbiti jedinici, vzga­
jati moralo celote kot razreda in pre­

pričati vse o skupni udarni moči tak­
šne celote, vse to predstavlja ogrom­
no in zelo naporno delo.

Svobodne razredne organizacije so se 
lotile tega velikega dela. Usipel-o jim je 
dvigniti razredno zavest in zaupanje 'de­
lavcev v samega sebe. Uspelo jim je 
— vkljub oviram s strani .podjetnikov 
šn s strani tistih, ki govore; »čim huj­
še, tem boljše.« — .povesti 'delavstvo v 
akcije, ki imajo ogromen gospodarski, 
.kulturni in sploh družabni pomen.

Letos je leto delavskega prebuje­
nja. Gospodarski in družabni pojavi 
imajo svoje zakone. Vsak pojav ima 
svojo plimo in oseko, svoj napredek 
in svoj padec. Ali vendar, četudi so 
nekateri zakoni, nobena reč ne pri­
haja sama od sebe. Na nji morajo de­
lati in. jo oživeti žive sile. Gibanje 
delavskih množic je le posledica ve­
like aktivnosti tistih tisočev, ki so 
grupirani v naših svobodnih razred­
nih sindikatih (strokovnih organiza­
cijah). In ko se je nahajalo delavstvo 
kot razred pod najtežjim gospodar­
skim pritiskom, tedaj se je začel de­
lavec dramiti in razumevati vse, kar 
so zastopniki svobodnih, razrednih 
strokovnih organizacij že več let go­
vorili in prepričevali. Iz nevernih so 
postali verni, iz nezaupljivih zauplji­
vi, iz pesimistov optimisti, iz posa­
meznih doslej razbitih drobcev je na­
stala jeklena sila, ki je premagala za­
preko za zapreko. Delavci so ožive­
li, dvignili glave. Začeli so odločen 
boj proti vsem poslabšanjem in ne­
znosnim razmeram.

Letošnje leto je v znamenju de­
lavskih gospodarskih borb. Z vsemi 
silami se delavstvo bori, da pridobi 
nazaj izgubljene gospodarske in so­
cialne pozicije in da jih po možnosti 
še poveča.

Veliki in pomembni dogodki se 
odigravajo, povzročeni po enem sa­
mem vzroku, ki ima nešteto posledic, 
ki jih ne moremo vseh opisati, zato 
se zadržimo le pri najpomembnejši:

VsleJ znižanja mezd ad 1930. leta do 
1935 so delavci izgubili na zaslužku nad 
eno milijardo dinarjev letno, A s iprira- 
čunanjem .onih mezd, ki jih delavstvo 
izgubi vsled zmanjšanja števila zaposle­
nih, naraste ta vsota na 2 milijardi di­
narjev letno.

Iz leta v leto so torej delavci pla­
čevali račun za svojo neodpornost 
proti napačnemu načinu reševanja 
krize z zneskom 2 milijardi dinarjev, 
katere so izgubili na svojih mezdah. 
Tekom zadnjih let, kar se znižujejo 
mezde, reducira delavce in povečuje 
brezposelnost, znaša ta izguba naj­
manj 8 milijard dinarjev.

Ne trdimo, da so s temi 8 milijar­
dami dinarjev drugi razredi zaplavali 
v izobilju. In bas v tem je vsa tragi­
ka sedanje zmešane mezdne politike 
velekapitala in kartelov, da na eni 
strani vzame delavcu in nameščencu, 
na drugi strani skoraj nikomur me 
ne daje, marveč istočasno tepe vse 
ljudstvo, vse razrede.

Drugače tudi biti ne more, ker sta 
ti dve milijardi vsako leto vzeti iz 
najbolj plodonosnega obtoka, ker se 
je zmanjšal konsum vseh onih pred­
metov, ki so potrebni za preživljanje 
širokih ljudskih množic in s tem po­
večala kriza, vsled česar je nastopilo 
samo novo gorje. Žalostna posledica 
tega pa je nadaljnje propadanje de­
lovnega ljudstva vsled slabe prehra­
ne. In naposled je zaradi te slepe, ne­
racionalne, nesocialne in gospodar­
sko škodljive mezdne politike trpela 
celota (država) kot taka, za kar no­
si velik del krivde tudi sama, ker ni

pravočasno z odločnimi ukrepi pre­
prečila brezglave načrte posedujočih 
slojev za reševanje krize, marveč jih 
je celo sama posnemala.

Glavni cilj vseh mezdnih gibanj, 
ki jih zaznamujemo letos izredno ve­
liko, je, da uvrsti delavstvo zopet v 
vrste gospodarsko koristnih činite- 
Ijev s tem, da dvigne mezde na vi­
šino eksistenčnega minimuma ter 
omogoči delavcu človeka dostojno 
preživljanje. Večje delavske mezde 
bodo imele za posledico, da bo de­
lavec lahko kupil po primerni ceni 
kmečke pridelke in kmet se bo zo­
pet pofavil na trgu kot kupec indu­
strijskih predmetov, ki so mu v go­
spodarstvu neobhodno potrebni.

Gospodarsko in socialno življenje 
je najbolj tesno povezano v vseh dru­
žabnih razredih. Če je enemu razre­
du slabo, lo občutijo vsi drugi dru­
štveni razredi. In to bi morali spo­
znati vsi in se po tem ravnati, pa ne 
bi bilo' pomanjkanja in kriz.

Če se hoče zlo odstraniti, če se 
hoče kriza odpraviti, se mora začeti

odpravljati tam, kjer se da v največji 
meri dvigniti kensum — in to so rav­
no delavske mezde. Vsled tega vpra­
šanja delavskih mezd ni samo delav­
sko vprašanje, temveč je splošno na­
rodno vprašanje, vprašanje cele dru­
žbe. In zato' imajo delavci pravico za­
htevati, da jih v borbah za povišanje 
mezd podpre široka javnost in ob­
last.

Borba za višje mezde je (boiiba proti 
gospodarski krizi Nizke mezde gospo­
darsko krizo le ipovečavajo, visoke mez­
de pa so 'pomemben faktor v borbi proti, 
krizi ter omogočajo dviganje splošnega 
gospodarskega položaja in pomenijo 
boljše čase prav za vse sloje.

Boj delavstva za boljše življen- 
ske pogoje torej ni le akcija, ki naj 
bi prinesla koristi samo enemu delu 
naroda, marveč je akcija za boljšo bo­
dočnost vsega delovnega ljudstva.

Delavstvo se tega zaveda in zato 
vodi in bo vodilo to svojo borbo z 
vso vztrajnostjo, požrtvovalnostjo ter 
samozatajevanjem do končne zmage.

Ne pozabite i
Te dni se jc začelo redno zaseda­

nje narodne skupščine in senata, ka­
terima bo finančni minister predložil 
načrt novega proračuna za 1. 1936'37 
obenem z besedilom novega finanč­
nega zakona v razpravo in sprejem. 
Državni proračun in finančni zakon 
sta za vse sloje velike važnosti, zla­
sti pa moramo na njih odredbe pola­
gati važnost mi, ki smo zaposleni v 
državnih podjetjih odnosno, ki preje­
mamo naše pokojnine iz državne bla­
gajne. Čim je enkrat budžet izglaso­
van, tekom celega leta ne moremo 
več pričakovati kakega izboljšanja, 
marveč smo lahko deležni le še po­
slabšanja v svrho uravnovesenja bu­
džeta, ako se ugotovi, da dohodki 
ne bodo dosegli predvidenih zneskov.

Pretekla leta so bili zaman vsi 
apeli državnih nameščencev in upo­
kojencev. Vsi so bili zavrnjeni z mo­
tivacijo, da je kriza, da so potrebne 
nadaljnje žrtve in da na izboljšanje 
ni misliti. Posamezen poslanec, ki se 
je spustil z deputacijami državnih 
uslužbeivcev v razgovor, je prizadetim 
dokazoval, da ostali poslanci nimajo 
nikakega razumevanja, ker so sami 
advokati, industrijalci, kmetje, samo 
državnih nameščencev ni med po­
slanci. Statistika poklicev poslancev 
sedanje skupščine kaže drugo sliko, 
saj je samo iz dravske banovine 9 
državnih odnosno javnih upravnih 
uradnikov. V skupščini je sedaj 35 
državnih in javnih upokojencev, 24 
profesorjev odnosno učiteljev, ki vsi 
prav dobro poznajo položaj, v kate­
rem se danes nahaja državni name­
ščenec, delavec ali upokojenec ter bo 
vsled tega njih dolžnost, da izposlu­
jejo spremembe dosedanjih budžetnih 
določb in določb finančnega zakona 
tam, kjer režejo v meso nameščenca, 
upokojenca in delavca.

Delavec in prefesionist na želez­
nici sta za urarnovešenje državnih 
proračunov doslej morala žrtvovati 
nad 50 odstotkov svojih prejemkov. 
Večina določb pravilnikov in uredb 
je ostala le na papirju, ker ni bilo 
kredita za izvajanje istih. Brezplač­
ni dopusti in skrajšanje delovnega ča­
sa so nadomestili redne dopuste, tako 
da delavec ni zaslužil niti toliko, da 
bi preživljal sebe, kaj šele družino. 
Upravičeno se boji delavec, da bo 
novi proračun njegovo trpljenje samo 
podaljšal in še poostril, saj so navo­
dila za sestavo budžeta izrecno za­
htevala nadaljnje zmanjšanje izdat­
kov za osebje za 10 in za materijal

a železničarje!
za 20 odstotkov. Delavec dobro ve, 
če zmanjka kredita za materijal, se 
najde denar pri kreditu za delavce, 
kar pomeni samo nadaljnji brezplač­
ni dopust,

Staroupokojenci, vdove in rent- 
niki skozi leta ponavljajo svojo ute­
meljeno zahtevo po izenačenju po­
kojnin. Ta zadeva se da rešiti s fi­
nančnim zakonom in ni lepo, da smo 
danes mi edina država, ki svojim 
staroupokojencem še ni priznala pri­
mernih pokojnin, za preživljanje. 
Kronski rentniki so bili 1. 1927 pre­
zrti pri prvi prevedbi pokojnin iz 
kronske v dinarsko veljavo in še da­
nes prejemajo le kronsko rento, ki je 
v mirnem času, ko je znašala K 100 
do 200 mesečno zadostovala, danes 
pa Din 25 do 50 ne zadostuje niti za 
sam kruh.

Nastavljeno osebje pa je na drugi 
strani izkoriščano s prekomernim de­
lovnim časom, za katerega ne dobi 
nikake odškodnine, dasi mu grozi 
zlasti v naporni eksekutivni službi 
vedno disciplinska preiskava in celo 
kriminal. Nastavljeno osebje ne poz­
na več pravega napredovanja, mar­
več je deležno vedno novih zmanjše­
vanj prejemkov.

Upokojeni delavci — brez razlike 
ali so staro ali novo upokojenci — 
kljub stomilijonskemu premoženju 
njih fonda v največji bedi životarijo, 
ker je za 361etno neprekinjeno službo­
vanje kljub visokim mesečnim pri­
spevkom za starostno zavarovanje 
določena le malenkostna pokojnina.

Poleg vseh teh žrtev, ki jih je pre­
trpel nameščenec, delavec in upoko­
jenec, pa je bil na drugi strani dele­
žen še ukinjenja raznih drugih pra­
vic ter omejitve združevanja v svo­
bodnih organizacijah, da bi se tako 
onemogočil vsak njegov odpor. Zgu­
bil je svoj vpliv na socialne institu­
cije, kjer odloča samo delodajalec, 
zgubil je delavske zaupnike, dasi jih 
zakon o zaščiti delavcev predvideva 
za vsak obrat in bojazen za mal ko­
šček kruha, ki ga še ima, ga je na­
redila popolnoma malodušnega in 
neodpornega. Tudi to je delno zakri­
vilo, da se je položaj še bolj poslab­
ševal, ker ni bilo onega odpora, kot 
ga nudi delavec v privatni tovarni, 
kadar skuša delodajalec svoj dobi­
ček povečali na njegov račun. Ven­
dar se bo prej ali slej maščevalo, če 
ne bodo odločujoči uvideli krivično­
sti svojih ukrepov ter bi še naprej 
štedili na račun najšibkejših v zave-
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sti, da ti itak potrpe in so z vsem 
zadovoljni.

Na naslov izkoriščanih in šibkih 
naj bo naš apel, da se združijo in 
podvzamejo ukrepe za obrambo zad­
njih pravic ter zboljšanje položaja. 
Posameznega glasu se nikjer ne ču­
je, enodušno zahtevo nas 'vseh pa 
bodo morali poslušati in ji ugoditi.

Oni, ki bodo sedaj v kratkem od­
ločali o usodi državnih nameščen­

cev, delavcev in upokojencev za pri­
hodnje leto, pa naj s s zavedajo', da 
mora zakon in pravilnik veljati po­
vsod in za vse ter da je železničar 
sit večnih obljub in zahteva sedaj de­
janja. Ukinite redukcije, ki so bile 
neutemeljene, ker imajo za posledico 
samo splošno poslabšanje ter predvi­
dite take ukrepe, da bo železničar 
dobil za pošteno in odgovorno delo 
tudi primerno plačilo in po dovršeni 
službeni dobi primerno pokojnino.

Železničarji!
Cene raznemu blagu se dvigajo. 

Cene raznim življenjskim potrebšči­
nam so poskočile za 15 do 20%. De­
lavec ni več plačan za svoje delo. 
Pri delih na Ljubljanici in na želez­
nici na pr. dobi delavec 17 Din na 
dan.

Nameščenec ne more kriti svojih 
potreb. Po dolgoletnih vsemogočih 
študijah se mora ponujati za brez­
plačno delo.

Kmet propada. Svoje pridelke 
mora dajati malone zastonj, a špeku- 
lantje se okoriščajo z njimi.

Obrt nazaduje. V zadnjih treh le­
tih se je zmanjšalo število obrtnikov 
in malih trgovcev za 7000.

Brezposelnost narašča. Kaj je z 
bednostnim fondom?

Vsi na shod!
Veliki dobički velikih podjetij. 

Borski bakreni rudnik na pr. je za 
leto 1934 izplačal dividende na del­
nico 300 frankov, torej trikrat več, 
kakor je znašala nominalna vrednost 
delnice. Čisti dobiček je znašal okrog 
60 milijonov dinarjev.

Visoke carine in visoke trošari­
ne. Komu pomagajo? Odkod in čemu 
draginja?

Kako naj si ljudstvo pomaga?
O vseh teh vprašanjih, ki danes 

tarejo vsakega delovnega človeka, 
bosta govorila na

pret’draginjskem shodu
v nedeljo, 17. novembra 1935 ob 10. 
uri dopoldne v dvorani Delavske 
zbornice Stane Likar in Ciril Štu­
kelj. Strok, komisija za Slovenijo,

Rodbinske doklada aktivnega osebja m
upokojencev

Ker so v zadnjem času izšle raz­
ne spremembe in dopolnitve uredb o 
dokladah za nastavljeno osebje in za 
upokojence, ki so deloma zopet ne­
jasne, objavljamo v informacijo na­
ših čitateijev glavne določbe o do­
kladah, ki bodo zamogli kontrolirati, 
ako se jim prejemki pravilno izpla­
čujejo.

a) Doklada za ženo.
Aktivni uslužbenci ter upokojen­

ci, ki so bili upokojeni po določbah 
zakonov iz leta 1923 odnosno 1931 
nimajo pravice do rodbinske doklade 
za ženo.

Edino tako zvani staroupokojenci, 
ki so bili upokojeni po določbah, ki 
so veljale pred 1 IX. 1923, dobe do­

ti staroupokojenci ne dobe 
za ženo, če je žena v aktiv-

klado za ženo po Din 120.— meseč­
no, ne oziraje se na draginjski raz­
red.

Tudi 
doklade
ni službi ali upokojenka, nadalje če 
ima več kot Din 200.— mesečnega 
dohodka, ali če se bavi s samostoj­
nim delom, za katerega je treba do­
voljenje pristojne oblasti. Končnoi ni­
ma pravice do doklade, če živi loče­
no od žene v sled zakonskih razprtij.

b) Doklada za otroke.
I.

Rodbinska doklada pripada za za­
konske odnosno pozakonjene otroke
in sicer:

a) Če ima uslužbenec do 3 otroke
b) Če ima uslužbenec več kot 3 otroke

Draginjski razred:
I II III

130 110 110
140 120 120

II.
Če sta oče in mati državna usluž­

benca ali upokojenca, odnosno je 
eden v državni službi, drugi pa oseb­
ni upokojenec, pripada rodbinska do­
klada za otroka očetu in sicer:

Ako ima uslužbenec do 3 otroke 
po Din 80.— mesečno, če ima več kot 
3 otroke po Din 90.— mesečno in to 
ne oziraje se na draginjski razred.

III.
Če živita ločeno, odnosno v slu­

čaju ločitve zakona, se izplačuje do­
klada za otroka onemu, pri katere­
mu živi otrok in sicer v polnem zne­
sku, kot je predvideno v tabeli pod I.

Če je mati v državni službi ali je 
osebna upokojenka, oče pa zasebne 
profesije, mati nima pravice do rod­
binske doklade za otroka razen, ako 
je oče siromašnega stanja in nespo­
soben za pridobivanje. V tem sluča­
ju dobi mati doklado, ki je predvide­
na ped I. V slučaju, ako živita vsled 
zakonskih razprtij ločeno odnosno je 
zakon sodnijsko ločen, ima mati pra­
vico na doklado za otroka v višini 
pod I, če se ctrok pri njej vzdržuje 
in če za otroka ne dobiva od moža 
nikake vzdrževalnine.

Če se žena, ki je v državni službi 
ali je osebna upokojenka, ponovno 
poroči, ima za otroke iz prvega za­
kona pravico na rodbinsko doklado 
po Din 80.— (do treh) odnosno Din 
90.— mesečno (ako ima več kot tri 
otroke).

Če živi žena, ki ni v državni služ­
bi in n; upokojena, ločena od moža — 
državnega uslužbenca ali upokojenca 
— ali je zakon sodnijsko ločen, se 
izplačuje rodbinska doklada ženi v

višini, ki je razvidna iz tabele pod 1, 
če se otrok pri njej vzdržuje.

c) Kdaj pripada doklada za otroke?
Doklada za otroke pripada nor­

malno do dovršenega 16. leta staro­
sti. Pred tem časom se doklada usta­
vi, če ima otrok od lastnega imetja 
dohodek, večji od Din 200.— meseč­
no, nadalje če se nahaja v kakem 
zavodu, kjer se ga brezplačno vzdr­
žuje, če je kje v službi in ima več 
kot Din 150.— dohodka mesečno ali 
ga delodajalec brezplačno vzdržuje 
odnosno če ima kakršnokoli štipen­
dijo ali podporo, ki presega Din 150 
mesečno.

Po 16. letu starosti pripada do­
klada za otroke, ako izpolnjujejo po­
goje, ki so navedeni v prejšnjem od­
stavku, v sledečih slučajih: Hčeri, ki 
gospodinji cčetu-vdovcu in to do po­
roke, a najdalje do polnoletnosti.

Otroku, ki je duševno ali telesno 
trajno nesposoben za pridobivanje in 
je ta njegova nesposobnost nastopila, 
dokler je imel oče še pravico na do­
klado za otroka.

Otroku, ki redno nadaljuje šola­
nje in to najdalje do dovršenega 23. 
leta starosti.

Rodbinska doklada ne pripada 
onemu upokojencu, ki ima od svoje­
ga premoženja odnosno zaposlitve 
mesečno večji dohodek kot:

Draginjski razred:
I II III

3000 2000 1000
Pod »dohodkom« se razume oni 

dohodek, ki ga vzame davčna oblast 
kot podlago za odmero davka.

Kakšne draginjske doklade pripadajo ženi 
odnosno otrokom po smrti uslužbenca?
A) Vdove staroupokojencev (ki

so bili upokojeni po določbah zako­
nov, ki so veljali pred 1. sept. 1923) 
dobe sledečo doklado:

1. če je bil umrli uradnik, neozi- 
raje se na število službenih let:
Pri letni pokojnini Krajevni .drag. raer.:

v Din ali K: I II III

do 2999 980 850 750
do 4999 1100 950 850
do 6999 1320 1100 950
od 7000 dalje 1540 1300 1100

2. Če je bil umrli, 
zvan. ali služitelj 650 550 500

B) Vdove vseh ostalih upoko­
jencev, (ki so bili upokojeni po za­
konu iz 1. 1923 odnosno 1931), do­
be po smrti moža isto draginjsko do­
klado, kot jo je prejemal umrli usluž­
benec, t. j. tolike procentov draginj­
ske doklade, kolikor procentov je bi­
lo umrlemu uslužbencu priznano po­

kojnine. Če umi e uslužbenec po pe­
tih letih, toda predno izpolni 10 let 
nastavljene službe, pripada ženi 50% 
one moževe draginjske doklade, ki 
jo je prejemal ob času smrti.

Poleg osebne doklade dobi vdova 
seveda še doklado za otroka.

C) Če prejemajo otroci brez oče­
ta in matere rodbinsko' pokojnino, 
pripada osebna doklada samo naj­
starejšemu in to v isti izmeri kot jo 
je prejemal oče odnosno mati, za 
ostale otroke pa se nakazuje samo 
rodbinska doklada.

Če prejemajo otroci rodbinsko 
pokojnino skupaj z mačeho, se naka­
že mačehi pripadajoča osebna dokla­
da in za vsakega otroka pa rodbin-, 
ska doklada, če pa žive ločeno od 
mačehe, se osebna in rodbinska do­
klada seštejeta in razdelita na toliko 
delov, kolikor je skupno vživalcev 
ter dobi vsak svoj del.

Z novo uredbo o dokladah upo­
kojencev so dobili takozvani »staro­
upokojenci« malenkosten priboljšek, 
en del staroupokojencev pa je bil tu­
di pri novi uredbi oškodovan ter ni 
ničesar pridobil, marveč je bil zapo­
stavljen, Gre se v tem slučaju za že­
lezniške zvaničnike in služiidje - sta- 
roupokojence s popolnimi pokojni­
nami, katerim so vse prejšnje uredbe 
o draginjskih dokladah garantirale 
višjo draginjsko doklado ravno z ozi­
rom na dejstvo, da so dovršili polno 
število službenih let.

V novo uredbo, v kateri so se po­
stavke za staroupokojence s polnimi 
službenimi leti in tudi za one, ki so 
bili upokojeni predčasno, povišale, 
so gospodje, ki so uredbo sestavljali, 
dobesedno prepisali staro besedilo 
glede železniških zvaničnikov in slu- 
žiteljev - staroupokojencev s polnimi 
pokojninami. Prepisali so to gotovo 
v dobri veri, da nudijo s tem železni­
škim staroupokojencem nekaj več.

Kaj pa se je v resnici pripetilo?
Oni železniški služitelj-staroupo- 

kojenec, ki je šel v pokoj na pr. z 20 
službenimi leti, dobi od 1. oktobra 
dalje v Ljubljani Din 650.— mesečno 
doklade, v Mariboru pa Din 550.—. 
Drugi služitelj-staroupokojenec, ki je 
služil na železnici recimo 35 let in je 
bil upokojen s polno pokojnino', pa 
je deležen preje citirane posebne 
ugodnosti in obdrži še naprej ono 
draginjsko doklado, kot jo je pred­
videl zakon o draginjskih dokladah iz 
leta 1922. Ta doklada znaša vLjub- 
Ijani Din 19.— in v Mariboru Din 
18.—. Če preračunamo doklado na 
mesec, ugotovimo, da znaša v Ljub­
ljani le Din 570.—, v Mariboru pa 
Din 540.—. Če primerjamo k tem do­
kladam služiteljev doklade upokoje­
nih služiteljev drugih resorov s pol­
no pokojnino, potem ugotovimo še 
večje razlike, saj dobi služitelj finanč­
ne stroke v Ljubljani Din 750.— do­
klade mesečno. Razlike med enimi in 
drugimi so najbolj razvidne iz slede­
če tabele:

Mesečna doklada

Iz vrst upokojencev
P©gsra¥lte pogreško*

iz drugega resora (financa, pošta, 
sodnija itd.) pa kar za Din 180.— na 
mesec. Tudi v ostalih dveh razredih 
je razlika velika.

Tudi železniški zvaničmki-staro- 
upckojenci so bili razočarani, ko so 
prebrali novo uredbo. Vsi ostali sta- 
roupokojenci so računali, koliko po­
viška dobe mesečno pri dokladi. S 
preje citirano izjemno odredbo so bili 
prizadeti le železniški zvaničniki-sta- 
roupokojenci, ker niso nič pridobili, 
marveč so obdržali stare doklade. 
Tudi tukaj najbolj jasno govori ori- 
merjava:

Po stari uredbi, ki je veljala do
1. oktobra, so znašale doklade:

Mesečna doklada 
v drag. razredu:
I II III

polno
840 780

400

v drag. razredu:
I II III

ipjolno'
540 540

550 500

700 650

KATEGORIJA:
Železničar - služitel; \ 
pokojnino 570
Železničar - služitelj upokojen 
predno je dosegel jpoln» 'Po ­
kojnin o 650
Služitelji iz drugih resorov,
upokojeni s polno pokojnino 750

Ta primerjava dokazuje, da je že­
lezniški služitelj-staroupokojenec s 
polno pokojnino v Ljubljani oškodo­
van napram svojemu tovarišu, ki je 
bil predčasno upokojen, za Din 80.— 
mesečno, napram svojemu tovarišu

840 780

500

750
da

KATEGORIJA 
Železničar-zvaničnik 
pakiojniilno 870
Železničar-zvaničnik, .upokojen 
predno je dosegel polno po­
kojnino 500 450
Zvaničniki iz drugih resorov, 
uipukojeni s polno pokojnino 750 700 650

S 1. oktobrom, ko je stopila nova 
uredba v veljavo, pa so dobili povi­
šanje doklade vsi ostali izvzemši že­
lezniških zvaničnikov s polno pokoj­
nino, ki so obdržali stare doklade. 
Nova primerjava je sledeča:

Mesečna doklada
v drag. razredu: 

KATEGORIJA: I n III
Železničar-zvaničnik s perino 
ipokojnino 870
Železničar-zvaničnik, upokojen 
predno jie dosegel polno po­
kojnino 650 550
Zvaničniki iz drd^ih .resorov 
upokojeni s polno pokojnino 850 800

Napisali smo te primerjave, 
opozorimo odločujoče na krivico, ki 
se je pripetila starim železničarjem, 
zlasti služiteljem, ki so po 30 in več 
let kar najvestneje vršili službo in se 
nahajajo sedaj kot staroupokojenci v 
mizernih razmerah. Če je Ministrski 
svet uvidel potrebo, da se vsaj ne­
koliko regulirajo draginjske doklade 
staroupokojencev, bo gotovo tudi 
uvidel, da se nahajajo vsi staroupo­
kojenci brez izjeme v težkem položa­
ju in da je v tem slučaju priznati 
vsem priboljšek. Kakor smo že ugo­
tovili, je oškodovanje železniških 
staroupokojencev nastalo le vsled te­
ga, ker se je gotova odredba iz stare 
uredbe dobesedno prepisala v novo, 
ne da bi kdo preje pogledal kakšen 
finančni efekt bo imelo to prepiso­
vanje za prizadete. Na finančnem mi­
nistrstvu je sedaj, da s posebnim do­
datkom to krivico popravi ter tudi 
železniškim staroupokojencem pri­
zna enak povišek, kot je bil priznan 
ostalim staroupokojencem.

Kdaj pridejo delavci na vrsto?
Dosti se piše o slabih razmerah 

takozvanih kronskih upokojencev, 
vendar se pri tem misli vedno le na 
upokojene rastavljence, nas starou- 
pokojencev-delavcev pa se nikdo ne 
spomni. Tudi mi smo plačevali v zla­
ti Valuti v naše provizijske fonde, 
prejemamo pa sedaj poleg malen­
kostne mesečne provizije, ki znese 
v najboljšem slučaju komaj par kova­
čev le še osebno doklado po Din 
10.—, ali 11.— in nikdo se ne vpra­
ša, kako naj mi živimo in če imamo 
sploh še kake potrebe. Res nas je 
nagrada, ki jo dobimo za 30 do 40 
letno službo prisilila do tega, da smo 
se morali preseliti v predmestna sta­
novanja v kleti ali podstrešja, da. smo

SÖ morali zateči k sorodnikom -na 
deželo in da ne prihajamo v družbo, 
ki bi našo bedo morala opaziti.

Ce je kje potrebna res prava 
prevedba kronskih pokojnin, je ta 
prevedba potrebna pri nas provizio- 
nisitih in bi se ta prevedba dala izvr­
šiti z malenkostnim izdatkom, saj se 
naše vrste zelo' hitro redčijo, ker ro­
ma eden za drugim tja, kjer je za 
stalno preskrbljen.

Naj ne naleti naš apel na gluha 
ušesa narodnih poslancev in uradni- 
štva v finančnem ministrstvu sedaj, 
ko se bo sestavljal nov proračun za 
prihodnje leto in dajte nam po 15 le­
tih trpljenja pravično prevedbo naših 
pokojnin.
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Radiani© Nove Uredbe o osiguranju
železnitara

Odbor za izradbu projekta nove 
Uredbe o osiguranju državno - sa­
obraćajnog osoblja zasjedao je u 
Beogradu od 27. do 31. VIII. og. — 
dakle punih 5 dana. Na to zasjedanje 
i rad toga odbora moramo se opšir­
nije osvrnuti. Čovjek je sklon da mi­
sli: kad se toliko dugo radilo, mora­
lo se i mnogo uraditi! Ali takve mi­
sli bile bi posve pogrješne; učesnici 
te konferencije pretežni dio zasjeda­
nja tapkali su na jednome mjestu. 
Trebalo je energičnog zauzimanja sa 
strane nekolicine učesnika, pa da 
konferencija predje sa mrtve točke 
na konkretnu raspravu.

Najveći dio — i to najglavnijih 
— učesnika ove konferencije svojim 
neodredjenim držanjem, neimanjem 
ideja i bježanjeru od konkretne ras­
prave o projektu nove Uredbe po- 
tvrio je ispravnost naše teze: najod­
govorniji funkcionari Bolesničkog 
fonda su — možda — dobri i 
stručni željezničari, ali su slabi so­
cijalni političari i nisu dorasli funk­
cijama, koje drže u rukama! U tim 
funkcijama oni su prazni, bez ideja 
i bez konkretnog programa. To je 
posve i razumljivo: do tih odgovor­
nih funkcija nisu došli na osnovu 
predhodno dokazane spreme za re- 
šavanje socijalnih pitanja željezni­
čara i na osnovu toga postiguntog 
povjerenja članova, već su — na 
osnovu svojih veza — bili imenova­
ni, došli su do funkcija po babu stri­
čevima, pa to u praktičnom radu 
mora doći do izražaja. U svim svo­
jim postupcima oni se — sa malim 
iznimkama — rukovode prvenstveno 
interesima svojih imenovatelja — 
baba i stričeva — a tek iza toga in­
teresima članova. Samo tako može 
se objasniti posvemašnja bezidejnost 
i neorijentiranost, koju su na konfe­
renciji ispoljili. I ako je zasjedajući 
odbor imao nalog godišnje skupšti­
ne, da izradi projekat nove Uredbe, 
od 16 učesnika konferencije ravno 
njih 13 bili su mišljenja, da ne bi 
trebalo donositi nikakve nove Ured­
be, već neka ostane dosadanja, a 
konferencija neka izradi samo novi 
Pravilnik. Kod toga služili so se ko­
liko praznim toliko i interesantnim 
argumentima. Oni rekoše: ako ćemo 
tražiti novu Uredbu može se desiti, 
da je Ministarstvo Saobraćaja u cje- 
losti odbije i da radničko osoblje osi- 
guia kod Središnjeg ureda za osigu- 
tanje ranika, a imenovano osoblje da 
ostane neosigurano, jer ga željezni­
ca uopće nije dužna osigurati. Ako 
ćemo menjati Uredbu, merodavni 
faktori primetiti će veliki teret, koji 
osiguranje čini železničkim finansi- 
jama i to će im dati povoda, da se 
tih tereta oslobode uklanjanjem osi­
guranja. Stara Uredba je — rekli su 
glavni funkcionari Bolesničkog fon­
dova — dobra, treba samo mijenjati 
i dopuniti Pravilnik za njeno spro- 
vodjenje.

Poznavajući prilike, pod kojima 
se socijalni problemi željezničara od­
vijaju i rešavaju, moramo tim argu­
mentima protiv nove Uredbe prizna­
ti i izvesnu ozbiljnost, ali sa napo­
menom: njih je trebalo iznjeti na go­
dišnjoj skupštini i braniti! Tamo je 
bilo mesto takvim raspravama i to 
prije nego je izabran odbor za iz­
radbu nove Uredbe! Nakon što ti ar­
gumenti niso tamo iznešeni, a skup­
ština je izabrala odbor za izradbu 
projekta nove Uredbe, ovakvim ras­
pravama nema mesta. Treba izvr­
šiti zadatak, koje je od skupštine 
preuzet! Gg. funkcioneri Bolesnič­
kog fonda bili su dužni, da tome za­

datku stopostotno udovolje i to: da 
projekat nove Uredbe temeljito pro­
uče i konferenciji podnesu svoje kon­
kretne poglede i predloge, a ne da 
lakomisleno predlažu zabacivanje 

‘svake rasprave po jednom impera­
tivnom zaključku godišnje skupštine.

Konačno se' — na inzistiranje 
predstavnika koaliranih organizacija 
iz Zagreba — pristupilo raspravi po 
tekstu projekta nove Uredbe. Kakva 
je to rasprava mogla biti, kad joj je 
većina učesnika pristupila sa osje­
ćajem suvišnosti, može si svatko 
predstaviti. Jedini zdravi i konkret­
ni predloži padali su sa strane na­
ših predstavnika. Na naše začudjenje 
jednoglasno je usvojen i predlog o 
proporcionalnom izbornom sistemu 
za Bolesničke fondove. Žute organi­
zacije osjećaju, da njihov brod tone, 
da imaju sve manje i manje izgleda 
na uspjeh u; majorizatornom sistemu, 
pa u proporcu vide i neko dobro za 
sebe. Veliki je to napredak prema 
ranije. U raspravi bilo je, medjutim, 
i diametralnih razilaženja. Dok su 
naši drugovi smatrali, da su funkcije 
samoupravnih članova Bolesničkih 
fonda počasne i da ih, prema tome, 
svako treba da vrši na osnovu vla­
stite savjesti i osjeća se odgovornim 
samo članovima, dotle je mišljenje 
večine bilo, da se funkcije, ako se do 
njih dodje izborom ili imenovanjem, 
moraju vršiti pod časnom odgovor­
nošću prema članovima i disciplin­
skom odgovornošću prema željeznič­
koj ustanovi. Toliko neshvaćanje 
stvari i reakcionarnost mogu izpo- 
Ijiti zaista samo ljudi, u kojima ne- 
ima socijalnog i demokratskog du­
ha. Prilike u našim Bolesničkim fon­
dovima mora da su mnogo unazadje- 
ne, kad ih se ovavkim sistemom sa­
mouprave želi popraviti. Teško da im 
uopće ima spasa.

Još u jednoj bitnoj točci izbilo je 
diametralno razilaženje: tko treba 
da vrši nadzor nad Bolesničkom fon­
dom!? Velika većina nije uopće bila 
pristupačna raspravi, da se nadzor 
na radom u Bolesničkom fondu po­
veri Ministarstvu socijalne politike i 
narodnog zdravlja, već da ostane i 
nadalje u rukama Ministarstva sa­
obraćaja. Vjerodostojnije legitimaci­
je- nesposobnosti i neshvaćanja sa­
moupravnih funkcija u jednoj soci­
jalnoj radničkoj ustanovi jedva se 
može dati. Pod takvim okolnostima 
ne samo da pravog gospodarstva i 
prave zaštite željezničara preko Bo­
lesničkog fonda ne može biti, već i 
ovo što zaštite ima mora s vreme­
nom da nestane. Osim toga tu je i 
jedna očita inkopatibilnost: Mini­
starstvo saobraćaja je poslodavac, 
ono je politikom Bolesničkog fondo- 
ya kao takvo zainteresirano, a to ga 
isključuje, da ono bude i nadzorni 
organ! Najpravedniji i najlogičniji 
nadzorni organ nad radom fonda mo­
že biti samo Ministarstvo socijalne 
politike i naronog zdravlja! Dok to­
ga ne bude, dotle prilike u Bolesnič­
kim fondovima ne mogu postati zdra­
ve, željezničari ne će u njih nikad 
steči potrebno povjerenje. Oni će od 
funkcija bježati i onda, ako ih budu 
morali ma i pod turturom vršiti.

Ova diametralna razilaženja nisu 
na konferenciji izgladjena, a time — 
može se sigurno reći — konferen­
cija nije donijela nikakvih pozitiv­
nih rezultata. Konzervativne i reak­
cionarne sile još uvijek su toliko 
da eivkasan i konstruktivan rad u 
osiguranju onemogućuju. Tek kad 
se te sile slome, moći ćemo učiniti 
korak napred. čian.

Odbijanje projekta Nove Uredbe o osigu 
ranju drž. saobraćajnog osoblja

Povodom nemogućnosti rada na • 1 • -
osnovu postojeće naredbe o osigura- 
nj'u državno saobraćajnog osoblja, ko­
ja datira još od 1922 godine, a jer 
nemogućnost nije uklonjena ni mno­
gobrojnim pravilnicima, koji su do 
sada izdani, na svim oblasnim i cen­
tralnim glavnim skupštinama po­
sljednjih godina naglašavano je i tra­
ženo izdavanje nove naredbe, odno­
sno novih propisa.

Toj želji cjelokupnog osoblja udo­
voljeno je početkom ove godine, te

je izdan projekt nove »uredbe«, al: 
je projekt upućen delegatima Glavne 
skupštine centralne uprave tek ne­
koliko dana neposredno pred Glav­
nu skupštinu. Kako prema tome de- 
legati nisu imali dovoljno vremena 
za njeno proučavanje, na redovnoj 
Glavnoj skupštini u aprilu o. g. za­
ključeno je, da posebni odbor prouči 
projekt uredbe i da se nakon toga 
sazove vanređna glavna skupština sa 
jedinom tačkom dnevnog reda: pre­
tres projekta nove uredbe.

Taj posebni odbor izabran po 
svim delegatima glavne skupštine ra­
dio je na projektu i bez ikakvog 
ograničenja potpuno slobodno i pre­
ma svojem iskustvu i prema potrebi 
izmjenio odu. dopunio projekt.

Tako dopunjen, ođn. izmjenjen 
j projekt bio je iznesen pred vanred- 

nu Glavnu skupštinu dne 7. okt. o. g.
Na skupštini su bila tri gledišta: 

1. Da se o projektu uredbe ras­
pravlja', ali da se primjena odgodi ra­
di lošeg materijalnog stanja službe­
nika naročito uslijed nedavno izašle 
uredbe o snižavanju dodataka reguli- 
saneg osoblja.

2. Da se mjesto čitave uredbe iz­
radi samo Pravilnik, koji bi omogu­
ćio daljnje ostajanje na snazi stare 
(postojeće) naredbe.

3. Da se o projektu uredbe ras­
pravlja i da se preda na odobrenje g. 
Ministru saobraćaja.

Prva dva gledišta (protiv primje­
ne uredbe) motivirana su uglavnom 
lošim materijalnim stanjem službeni­
ka. Treće gledište (za primjenu ured­
be (motivirano je činjenicom, da služ­
benici dolaze u nelogičnost, kad ta­
ko dugo traže nove propise o osigu­
ranju, te kad im se dala mogućnost 
da potpuno liberalno i prema svojim 
potrebama predloženi projekt izmje­
ne i dopune, i koračno kad je taj rad 
tako izvršen, onda se primjena ured­
be odbija. Pojam o »dobrom materi­
jalnom položaju drž. službenika« je

vrlo relativan i individualan, a poz­
nata je jaka akcija svih drž, službe­
nika o dokidanju pomenute uredbe o 
sniženju dodataka. Napokon odbija­
njem ovog projekta uredbe o osigu­
ranju očito se oštećuje blagajna bo­
lesničkog fonda, koja je izdala do sa­
da prilične sume, koja po prilično 
tačnom računu iznaša oko 200,099 za 
posebne komisije, odbore i vanrednu 
skupštinu, a koji bi se novac u ova­
ko teškim danima mogao daleko efi­
kasnije upotrijebiti.

Treće gledište zastupali su pre­
težnim dijelom delegati zagrebačke 
oblasne uprave, a prva dva delegati 
ostalih oblasnih uprava. Kako je pro­
tiv primjene uredbe bila većina, za­
grebački delegati su predložili alter­
nativno: ili o uredbi raspravljati i 
primjeniti ju, ali uopće o njoj ne ras­
pravljati, da se uštede troškovi odr­
žavanja skupštine na beskorisne ras­
prave.

Prema tome je donešena rezolu­
cija, da se o uredbi ne diskutira, te 
da Centralni upravni odbor sam iz­
radi nacrt ili da izabere odbor za iz­
radu novog nacrta pravilnika, na os­
novu postojeće naredbe. Kako su da­
kle u izgledu opet novi odbori za 
novi nacrt Pravilnika, što će opet 
dakako zabtjevaii i nove izdatke, to 
je odbijanje uredbe i taj zaključak 
vrlo nepovoljno djelovalo je na željez­
ničke službenike, koji znadu da to 
ide samo na njihov račun.

Težak položaj radionićkih radnika
G. Ministar financija objavio je, 

da su cijene životnih potreba u pa­
du, a da je — tim povodom — svim 
državnim službenicima snizio plaće. 
Kroz nepunih mjesec dana objava g. 
Ministra bila je obezsnažena: ne sa­
mo da neima nikakvog padanja cije­
na, već sve očitije je njihovo diza­
nje! Cijene najpotrebnijih namirnica 
za svagdanji život porasle su za 15 
do 20%, a neke od njih: grah, krum­
pir, zelje za 100% < Posle sniženja 
plaća i ovakve poskupice života po­
ložaj sviju željezničarskih radnika 
postao je neizrecivo težak.

Ova težina kod radništva zagre­
bačke željezničke radionice uveća­
na je još time, što se ograničuje rad 
ispod 8 sati dnevno, a time i zarade. 
Mjesto da se u takvim životnim pri­
likama omogući barem normalno upo- 
slenje, skraćenjem radnog vremena 
snizuje se zaradu radnika do mjere, 
koja znači potpunu desorijentaciju i 
za najbijedniji život. U svojoj privat­
noj ekonomiji radnik i njegova poro­

dica uopće ne mogu računati sa ni­
čim stalnim. I najskromnije kombina­
cije sa školovanjem djece, nabavom 
odjeće i obuće itd. padaju u vodu 
pred nesigurnošću nominalne i stvar­
ne zarade. U porodice radnika une­
sen je osjećaj nesigurnosti, njihov 
svagdanji život razvija se samo u 
strahu i uzdasima. Dokle će to doći 
i kakva duševna nastrojenja to so­
bom donosi, teško je predvidjeti. Da 
iz toga ne može biti ništa dobra, to 
je posve sigurno.

Mjerodavni trebali bi da uvide 
sve te teške posljedice, koje iz ovak­
vih prilika proizlaze! Vraćanje spo­
kojnosti u egzistencije hiljade i hilja­
de radnika imperativni je zadatak. 
To spokojstvo može da naidje samo 
kao posljedica uvećanih zarada, uve­
ćanih toliko, da će si radnik sa si­
gurnošću moći nabaviti barem ’sve 
ono, što mu je kao društveno koris­
nom i kulturnom čovjeku neophodno 
potrebno!

Radionički radnik.

G. ing. Ribić u pravoj boji
U prošlom broju mi smo se osvr­

nuli na »kritiku« kritike, koju je iz­
vršio g. ing. Ribić u »Zadružnom Vi- 
jesniku«. Tu »kritiku« on je ponovio 
i u broju od mj. novembra o. g., ali 
konfuznim argumentima. I ako njo­
me nije dirnuo nas, ipak, njegovi ar­
gumenti nas revoltiraju i moramo re­
agirati. Činimo to radi pravilne ori­
jentacije mnogobrojnih zadrugara, 
koji su naši simpatizeri. Oni treba da 
budu pravovremeno upućeni u sve 
nelogičnosti, s kojima g. ing. Ribić 
operiše.

U svojem napisu on se najprije 
trudi, da nam zadružnu upravu pri­
kaže kao jedan kolektiv, u kojem su 
svi članovi zadojeni istim osjećajima 
idealizma i dužnosti. Kad bi to tako 
bilo (!), g. Ribić imao bi pravo. Ali 
mi znamo da to nije tako. Neka g. 
Ribić metne ruku na srce i neka pri­
zna: u upravi imade i pojedinaca, ko­
ji nisu tu došli povjerenjem članova, 
već sticanjem raznih zakulisnosti! 
Osjećaj dužnosti i idealizma ovih ni­
kada ne će biti jednak onima slo­
bodnom voljom biranih. Takve ćemo 
mi uvijek izlučivati iz toga kolektiva 
i podvrgavati kritici, pa ma koliko ih 
g. Ribić pokrivao.

G. Ribić je u ranijem napisu uti- 
caj željezničarskih organizacija na 
život zadruge nazvao destruktivnim, 
sada medjutim naziva to farizejšti- 
nom, kad je uglavljeno, da je i on sam 
produkt jedne takve organizacije. 
Dok mu je ranije uticaj organizacije 
destruktivan, sada ga smatra kao 
nešto normalno!

Nekako slično ispada g. ing. Ri­
bić i sa nagradama, koje si odrediše

članovi uprave. Nemogući sam da 
opravda te nagrade, citirao je pok. 
C. Gida, kao da se sve ono, što je 
on rekao, mora uvijek i svagdje pri­
mijeniti. Po našem shvatanju svako 
nagradjivanje članova uprave, koje 
prelazi iznos koji se efektivno na 
nadnici gubi, nije i ne može biti 
opravdano. Funkcije članova uprave 
su počasne, njihov osnov je ideali­
zam, pa ih kao takve treba i obav­
ljati. Nagradjivanje tih počasnih i 
idealističkih funkcija stvara zlu krv 
ne samo kod članova, nego i kod 
ostalih željezničara. Dobiva se uti­
sak, da je sve to borba samo za dnev­
nice, a ne za bolji život raje.

Zadrugar.

PSenarra^ sjednica Mjes­
nog medj ^strukovnog od­
bora yRSS-a u Banjoj Suci

U našem drugarskom listu »Uje­
dinjeni Železničar« broj 13 od 15. 
ept. o. g. dao je odgovor drug Bala­
ban Dušan, povjerenik Radničke ko­
more, na naš članak, kojeg smo mi 
dali uvrstiti kao izvještaj plenarne 
sjednice I. O URSS-a. U svom od­
govoru drug Balaban tvrdi, da su na­
ši navodi neistiniti.

Mi nećemo, da u ovoj stvari pra­
vimo polemiku, jer bi ista mogla da 
škodi ne nama, nego našem pokretu 
ili komori. Ni odgovor imamo samo 
da kažemo, da mi ostajemo kod na­
ših tvrdnji, koje smo na istoj sjednici 
izneli i u »Željezničaru« br. 12 od 15. 
aug. napisali, jer su iste istinite.

Luka Moguth,
predsj. I. O. URSS-a u Banjoj Luci.
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Uredski Eekar stavljen pod kriviinu istragu
ibog netavesnog Eešenja Zanimivosti za železničarje

Beogradska »Pravda« od 10. X. 
donela je čianak pod gornjim naslo­
vom sa podnaslovom:

»Radnik, koga je on kao zdravog 
uputio na posao, umro je iste noći od 
zapaljenja pljuča.«

Iz ovoga čPnka objavljamo naj­
važnije podatke:

Pokojni Martin Vlah, zidar, star 62 go­
dine, osećaijući se vrlo slab, javio se 27. pro­
šlog meseca, kao član Ureda za osiguranje 
radnika, uredskom liekaru u Peći g. dr. Gla- 
delinu, radi 'pregleda i lečenja. Uredski le- 
kar konstatovao je, iposle kraćeg pregleda, 
da Martin boluie od malarije, pa mu ije dao 
nekoliko kinina radi lečenja. Medjutim, ka­
ko se stanje bolesti nije popravljalo, to je 
bolesnik došao na pregled ponova 30 pro­
šlog meseca, kada je lekar opet utvrdio istu 
bolest i propisao iste lekove kao i ranije. 
Medjutim, bolesniku je bivalo sve teže. On 
je došao lekaru još jedanput, 5 ovog mese­
ca, tražeći odi njega sistematskije tečenje i 
nagovešćujući mu da je kod njega možda 
druga bolest. Lekar je ipak bio načisto sa 
svojom dliagno'zom i lečenjem. Prema nje­
govom mišljenju, bolest, malarija, bila je 
prošla, pa je konstatovao u bolesničkom li­
stu i ostalim bolesničkim knjigama da je 
Martin Vlah potpune, izlečen i da se kao 
sposoban ima javiti da produži svoj zidar­
ski posao, ne pr.opisujući mu dalje nikakve 
lekove. Medjutim, bolesnik se osećao tako 
rdjavo da je uz pomoć drugih radnika, sti­
gao do svog stana, gde je pao, star i bole- !

Dopisi
Nekateri pod Jevtićevim reži­

mom pregnani železniški delavci so 
se te dni vrnili iz južnih delov drža­
ve na svoja stara službena mesta v 
delavnico drž žel. v Mariboru. In si­
cer so to< ss. Brenčič, Plevanč, Bau­
man in Weber. Povratek ostalih se 
pričakuje vsak dan.
Ljubljanski kolodvor se modernizira.

Tekom preteklih mesecev se je na ljub­
ljanski postaji naredilo več prezidav, zlasti 
pri izhodu ter se je našel kredit za razna 
popravila, da ima postaja nekoliko lepše 
lice. Pri tej priliki bi železniško upravo opo­
zorili, da naj bi pogledala tudi službene 
utice za ipremikalno in kretniško osebje na 
postaji, ali niso morda potrebne kakih po­
pravil in preureditev. Tuidi ipremikač in 
kretnik se ne bi branila, če bi utica odgo­
varjala vsaj osnovnim zdravstvenim zahte­
vam, če bi bile nekoliko večje in bd bilo 
preskrbljeno za razsvetljavo v njih. Če sma­
trate, da to ni potrebno za uslužbence, idi­
le na roko vsaj vašim kontrolinim organom, 
da jim ne bo treba ponoči iskati luiči, ako 
hočejo pogledati v utice.

Progovni delavci pri Št, liju.
Na progi Št. Ilj do državne meje dela 

okrog 100 delavcev, ki obnavljajo progo. Ti 
delavci so živa podoba današnje bede! Z 
vseh strani so se zbrali, celo od Poljčan 
■naprej se jih vozi de 30 z jutranjim vlakom, 
kd odpelje tam ob pol 6. uri in nato vsto­
pajo na vseh ostalih postajah. Vstati je 
treba torej že kmalu po 4. uri zjutraj, ker 
mnogi imajo še daleč do postaje. Zaslužijo 
dnevno. Din 18.— od česar se odtegne še 
za uslužbenski davek in (bolniško zavaro­
vanje. Ne gre torej drugače, da živijo opol­
dne ob saimem kruhu. Vračajo se z večernim 
vlakom ob 18. uri. Zgodi se pa, da ima ta 
vlak, ki prihaja iz Avstrije, zamudo in s 
tem naši reveži ne ujamejo svojega vlaka 
ob 18. uri proti Poljčanam. Morajo torej 4 
ure čakati do nočnega osebnega vlaka, ki 
odhaja iz Maribora šele ob pol 10. uri in 
tako pridejo domov izstradani in prezebli 
proti polnoči, a zjutraj je treba po 4. uri 
zopet vstati in na pot, da bodo ves dan ko­
pali na progi. In vendar se liuidje tudi za 
to delo in za takšno mezdo trgajo.

Iz mariborske kurilnice.
Premalo se oglašamo delavci v našem 

listu, da bi tožili o neznosnih razmerah, v 
katerih živimo. Imamo v rokah dekrete o 
višini naših plač in čudimo se, kako da to 
ne drži, marveč se nam izplačuje manj. Pri 
prejemkih smo prizadeti zlasti premogarji 
ter izgleda, da se smatra stare delavce, ki 
so vse svoje moči .pustili na železnici, se­
daj za nepotreben balast, ki mu ni treba 
dati nikake uvećane plače. Če nisii zado­
voljen, pravijo, da lahko greš.

Celo gumijastih škornjev ne .dolbimo več 
in ni nobenega sanitetnega referenta od di­
rekcije, da (bi se enkrat prepričal, kako 
zdravo je, če mora delavec s svojimi raz­
trganimi čevlji; po cele ure stati v vodil. Pra­
vijo, da ni kredita in če delavec zboli, ima 
itak bolniško blagajno, .zakaj bi se delali 
potem nepotrebni izdatki za gumijaste škor­
nje.

Koledar vsebuje razlago vseh 
zahtev in vprašanj nižjega osebja ter 
je najboljši priročnik za slehernega 
železničarja: nastavljenega, delavca
ali upokojenca.

Z ozirom na težke čase smo zni­
žali tudi ceno koledarju na
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šču iznemogao, na postelju. Posle nekoliko 
časova, uveče istoga dana, izdahnuo je.

Sutradan, izvešten o ovome i pozvat da 
utvrdi uzrok smrti i izvrši posmrtni pregled, 
na što je po zakonu bio obavezan kao ured­
ski lekar, g. dr. Gladalin je fljutito odbio da 
to učini.

Po nalogu državnog tužioca izvršena je 
obdukcija leša, da bi se utvrdila bolest pok. 
Martina, uzrok njegove smrti, kao i to da 
li je u vreme poslednjeg lekarskog pregle- 
dla 5 ovog meseca bio sposoban za zidarski 
rad. Obdukciju soj izvršili gg. dir, Ilija Po­
povič, sreski lekar, dr. Risto Djuričič, šef 
Internog «deljenja banovinske bolnice i dr. 
Ranko Medenica, gradski lekar, u .prisustvu 
istražnog suldije g. Radovana Petroviča.

Na lesu nisu nadjene nikakve osobine 
malarije, u,z to nisu utvrdjene nikakve dru­
ge povrede. Sekcijom je ustanovljeno da je 
bolesnik umro od akutnog zapaljenja plju­
ča, koje je počelo još pre 7—8 dana1. Na­
ročito je desna pljučno krilo bilo u tako 
teškom st adi u mu zapaljenja da se gnojenje 
već bilo u veliko razvilo.

Smrt staroga zidara Martina Vlaha de­
lovala je neobično teško medju svim rad­
nicima sa kojima je on radio na izgradnji 
željezničke stanice u Peći pruge Priština.— 
Peć, koju izgradjuje preduzeće »Batinjol«.

Dali će radnici i dalje snositi ovakve 
.posledice radi nesavjesnosti poedinih ured­
skih Ijeka.ra, ovisi o samim radnicima.

Tražimo., drugovi, slobodne izbore za 
radničko osiguranje, poredimo na jačanju 
slobodnih radničkih klasnih organizacija, da 
čimprije polučimo uspjehe.

Še več bi lahko našteli pritožb, ven­
dar kurilmiišlki delavci tudi drugod ne uži­
vajo boljših razmer, če pa še kje kaj ima­
jo, previdno molče, da bi še tega ne izgu­
bili. Mi smo uvideli, da nas je molčanje 
■privedlo v še slabše razmere, zato smo se 
odločili, da bomo odslej naše pritožbe zo­
pet javno iznašali in temu naj sledijo tudi 
sodrugi v drugih službenih mestih, da se 
bomo zopet združili in enotno nastopali 
za vrnitev odvzetih pravic.

Ranžiranje računov pri tovornih 
vlakih.

Pretekli mesec so bili vlakovodje to­
vornih vlakov v Ljubljani presenečeni z no­
vo naredho št. 2, ki odreja drug način man- 
žiranja računov pri tovornih vlakih in pri­
naša s tem zopet več dela, ki je doslej 
spadalo v delokrog postaje, kjer se imajo 
vlaki preranžirati, na vlakovodje. Če bi ime­
li vlakovodje dosti prostega časa v službi, 
da bi morali držati križem roke, .se ne bi 
branili, ko nam bi uprava preskrbela malo 
dela za kratek čas, sedaj pa je ravno na­
sprotno, ker smo vlakovodje z .dteloim že itak 
preobremenjeni, 'da .mora trpeti varnost pro­
meta, če hočemo narediti vse administra­
tivno delo, račune in statistike, kar se nam 
naklada. Zadnja okrožnica (glede ranžiranja 
računov je ,za .prizadete neizvedljiva, ker 
imajo izbirati samo med administrativno od­
nosno disciplinsko kaznijo. Če skrbe za var­
nost prometa, opazujejo signale in .dlruge z 
ciksekntivno službo zvezane posle, potem 
je nemoigoče ranžirati račune — torej sleda 
administrativna kazen. Če sede za mizo in 
ranžirajo račune, ne morejo paziti na var­
nost prometa in če se kaj zgodi — sledi 
disciplinska kazen.

Če ije delo na stanici Zalog zaostajalo, 
je to dokaz, da ima stanica premalo ljudi 
na razpolago in tedaj je možen edini ukrep: 
dodeliti v Zalog zadostno število ljudi, da 
se delo izvrši. Nikakor pa ne gre to delo 
odkazati vlakovodjem, ker se ne da izvr­
šiti. Upravi je znano, kako močan promet 
imamo sedaj, kako mora vlakovodja pri vsa­
kem .delu bit’ osebno navzoč, če noče pla­
čevati kazni, upošteva naj se slkižiba v noč­
nem času z ozirom na umik in prehiteva­
nje v raznih stanicah. Poleg tega hi mo­
rala uprava računati tudd z odredbami, ki 
dežujejo od strojnega oddelka, progovne 
sekcije ter najrazličnejših odsekov direkci­
je, ki vsii nalagajo vlakovodjem same nove 
dolžnosti.

če uprava ne najde osebja za Zalog, 
potem ima še drug izhod, da bi se ranži­
ranje v Zalogu hitreje izvršilo. Na pr. vse 
izhodne stanice kot je Čmomerec, Zagreb- 
Sava, Zidani .most in vmesne .stanice naj bi 
sestavile tovor za vlake tako, idia bo sta­
nica Z a''log imela preranžirati cele skupine 
in ne posameznih voz. S tem bo dokazano, 
da v Zalogu; ne nastane zamuda vsled ran­
žiranja računov, temveč pri ranžiraniju to­
vora, nko so posamezni vozovi pomešani.

I Če se d:a n. pr. v Črnomercu vlake št. 44-— 
46 ranžirati ipo vrstnem redu, kot predvi­
deva odredba 5, zakaj ne hi bilo to mogo­
če tudi pri drugih vlakih un, drugih stani- 
cah.

V obojestranskem interesu smo napi­
sali teh .par vrstic ter upamo, da bo upra­
va zadnjo naredbo spremenila ter uredila 
■delo v gornjem smislu že iz ozirov varnosti 
prometa.

Vsak železničar, ki hoče sam se­
bi dobro, bo kupil edino le ta kole­
dar. Dobi ga pri vseh zaupnikih 
»Ujedinjenega železničarja«, kjer pa 
teh ni, naj ga zahteva direktno od 
založbe na naslov:

»Ujedinjeni železničar,
Ljubljana, Poštni predi 280.

Zvezarji in nova uredba o bolniškem 
zavarovanju,

Ve-č let je bila na .dnevnem redu vsake 
skupščine boLniškega fonda, pa tudi central­
nih skupščin zahteva zavarovanega član­
stva, da se sedanja uredba zamenja z novo. 
Po dollgSh letih je prišlo dio sklicanja kon­
ference predstavnikov vseh 'oblastnih uprav, 
ki ,se je vršila od' 27. dlo 31. VIII. v Beo-. 
gradu in tu so gg. zvezarji, ki so imeli na 
tej konferenci absolutno večino, zopet po­
kazali svoje pravo lice

Na skupščinah bolniškega fonda grme 
za interese zavarovanega članstva, ko pa 
bi morali te interese v resnici zastopati, se 
skušajo na vsak način izogniti zameri pri 
upravi. Na konferenci je vseh 13 zvezar- 
skih delegatov .preti trem delegatom za­
grebške uprave zastopalo stališče, da prav 
za prav nove uredbe sploh ni potreba, mar­
več naj ostane dosedanja, sprejme naj se 
samo nov pravilnik! {Gospoidlje najbrže ne 
vedo, da pravilnik sploh ne more spremi­
njati uredbe in so tako zastopali stališče, 
da naj ostane vse pri starem.) Enako so 
odločno nastoipill proti predlogu naših so- 
drugov, da bi se nadzorstvom nad bolniškim 
fondoim izročil ministrstvu za socialno po­
litiko ter so vztrajali na tem, da vodi nad­
zorstvo nad bolniškim fondom še naprej že­
lezniško ministrstvo, torej delodajalec sam.

.Kljub temu je prišlo 7. X. do sklicanja 
izredine skupščine bolniškega fonda v Beo- 
graidiu, katere glavni rezultat je bil ta, da 
so gospodje delegat; lahko kontrolirali svo­
je ure z beograjsko glavno uro ter inkasi­
rali dnevnice, ker so se postavili na sta­
lišče, da izredna skupščina o novi uredbi 
sploh ne razpravlja, marveč da se pooblasti 
centralni oldbor, da sam izdela načrt od­
nosno postavi ipeseben odbor ;z.a izdelavo 
novega načrta pravilnika, in sicer na pod­
lagi sedaj obstoječe uredbe.

Res zvezarska gospoda se je naučila 
»koristnega« dela. Zakaj bi takoj potrdi.1, 
kar je en odbor naredil, saj lahko postavi­
mo nov odibcr, ki ho imel nove seje, se 
bodo. izplačale nove dnevnicie, železničar 
ima itak čas čakati boljših časov.

Nič čudlnega ne bo, če se bodo raz­
mere v bolniškem fondu zopet poslabšale 
in če bo železniški minister še skrčžJ pra­
vice železničarjev, ko vidi, da so zastopni­
ki 35.000 mož broječe armade zadovoljni z 
vsem, samo da se lahko še naprej nahajajo 
v senci gospodovi.

Saj imamo strice!
Tako so »ta mali« agitatorji zvezarjev 

pripovedovali pri nabiranju članov in na- 
migavali na napredovanja, nastavitve, dobra 
stanovanja, samo če prideš k njim. Pove­
dali so, kje imajo vse svoje gospođe ini več­
krat so podčrtali, kje imajo .dostop in kje 
lahko sodelujejo. Če je izšlo kaj dobrega, 
so .dejali, da so oni to dosegli, če je bilo 
kaj slabega, so podvalili rdečkatjem in in- 
ternacionalcem.

Sedaj se pa otepajo svojih stricev in 
botrov, ker so ti strici enkrat uradno ob­
javili, kje so imeli zvezarji svoje prste vmes. 
Ni lepo, če človek zataji svojo žlahto., ker 
se mu kasneje to lahko otepa in »bogat 
stric« lahko odpove podporo odnosno za­
pusti dediščino komu drugemu.

Naša pisava jih bode v oči...
»Ujedinjeni Železničar« prinaša v vsa­

ki številki poleg splošnih člankov tudi kri­
tiko obstoječih razmer na železnici, opo­
zarja na nedostatke pri upravi raznih fon­
dov, zato roma na železnici iz rok v roke. 
Gosipodlje zvezarji se jezijo na nas, ker je 
list pisan 100% v latinici in večinoma slo­
venski. Oni hi radi, da bi tudi pri nas vpe­
ljali cirilico, da bi se tako izognili kritiki 
svojega članstva. Naj pogledajo le zadnji 
svoj »Glasnik« in odprle se jim bodlo oči, 
zakaj njih članstvo list porablja v druge 
svrhe in ga ne bere.

Prepisi o čuvanju lične bezbednosti,
natisnjeni na fin pisarniški papir v cirilici 
so bili te dni razdeljeni eksekutivnemu ose­
bju1. Čudimo se, da pristojni organi ne pod- 
vzatmejo. ničesar, da bi osebje v 'dravski 
banovini take prepise dobilo v slovenščini, 
ker je tudi .slovenščina uradni jezik. Mo­
goče pa bo železniška uprava. »Saobraćajni 
pravilnik« natisnila v slovenščini in ga raz­
delila tudi v Srbiji, da bodo naši južni bra­
tje lažje predelali službene predpise.

35 železničarjev po nedolž­
nem oklevetanih

Iz razprave proti žel. uradnikom 
Tumpeju in tovarišem.

V ponedeljek dopoldne se je na­
daljevala v veliki dvorani okrožnega 
sodišča v Mariboru razprava v tož­
bah 35 železničarjev, delavcev in 
uradnikov, proti bivšim voditeljem 
organizacije nacionalnih železničar­
jev v Mariboru g. Tumpeju, Prevolj- 
šku in Tušku. Dvorana je bila nabito 
polna in je trajala razprava preko 2 
uri, nakar jo je sodnik zopet preložil 
na 9. decembra ob 10. uri. Zaslišani 
bodo še v Beogradu uradniki Gene­
ralne direkcije, ki so bili meseca ma­
ja 1934 v komisiji, katera je preisko­
vala resničnost očitkov napram 35 
železničarjem-tcžnikom, ki so jih 
označili g. Tumpej in tovariši na se­
znamu kot nacionalno in državno ne­
zanesljive.

Zaslišan bo še tudi kot priča biv­
ši načelnik koroškega kolodvora, na­
rodni poslanec g. Avgust Lukačič o 
tem, ali so obdolženi poslali ravno 
vtoževani seznam direkciji v Beo­
grad ali kdo drugi.

V ponedeljek so bili zaslišani kot 
priče: načelnik glavnega kolodvora 
g Perme, uradnik g. Gajšek in bivši 
podnačelnik g. Plantan, sedaj pri di­
rekciji.

Priči g. Perme in Gajšek sta po­
trdila, da sta bila zaslišana od komi­
sije o zadržanju številnih železničar­
jev na podlagi seznama, ki je imel 
tudi razne opazke glede osumničenja 
napisanih železničarjev, a glede vse­
bine očitkov se nista več spominjala. 
Potrdila sta pa, da sta se zlasti glede 
nekaterih iz seznama čudila, kako so 
mogli biti osumničeni in da je pre­
iskava izpadla negativno glede vseh, 
ker se nikomur ni moglo ničesar do­
kazati, niti toliko, da bi bila sploh 
uvedena kaka disciplinska preiskava.

Podnačelnik g. Plantan pa se je 
točno spominjal, da je komisija iz 
Beograda pn.-diožila takrat ravno 
takšen seznam, kakor je sedaj vto- 
ževan od teh 35 železničarjev, kate­
rim se očita, da so hudi nasprotniki 
nacionalnih društev, da izražajo splo­
šno mržnjo do istih povsod in da so- 
najhujši tisti, ki so z modrim svinč­
nikom podčrtani, ter da ti propagira­
jo za dobre rarmere v Avstriji, G. 
Tumpej je med razpravo tudi priznal, 
da je tisto opazko sam pripisal, a 
skupno z ostalima obdolžencema je 
trdil, da je ta seznam bil napravljen 
že davno, pred več leti, obdolženi 
Tušek je celo trdil, da je to že »za­
starano«, tako da se ne spominja več 
točno, kedaj je bil seznam naprav­
ljen.

Tajnik organizacije narodnih že­
lezničarjev g. Zore je izpovedal, da 
je g. Tumpej tudi njemu in g. Artiču 
naročil, naj mu predložita seznam že­
lezničarjev v kurilnici, »nacionalno 
nezanesljivih«, a uradnik g. Artič je 
to odklonil, nakar se je g. Tumpej je­
zil in prinesel san: tak seznam, ki ga 
je morali g. Zore prepisati. Na sezna­
mu je baje prečrtal tiste, ki so že 
bili vpokojeni.

Zastopnik dr. Reisman je še pred­
lagal, da se zaslišijo priče tudi o tem, 
da se je za ča.sa predsedovanja g, 
Tumpeja v organizaciji narodnih že­
lezničarjev v zadnjih letih napravlja­
la cela vrsta seznamov železničarjev 
z opazkami, da so Nemci, nemčurji in 
avstrijakanti, komunisti, protidržav- 
ni elementi, ter da jih je treba takoj, 
sukcesivno ali nemudoma premestiti, 
ali vpokojiti, ter da je bilo na takih 
seznamih nič manje kakor okrog 700 
železničarjev, o katerih da je g. 
Tumpej trdil, da bo prodrl s svojimi 
predlogi za premestitev, če ne prej, 
pa takrat, ko bo v Kraljevem otvor- 
jena delavnica drž. železnice. Sodnik 
si je izvedbo teh dokazov pridržal.

Ponuđen je bil tudi dokaz po dr. 
Ravniku o lem, da je g. Tumpej s čla­
nom komisije Generalne direkcije g. 
Radosavljevičem ob priliki poslova­
nja v Mariboru hodil po Mariboru 
roko v roki.

Podnačelnik g. Plantan je kot pri­
ča izjavil, da nima nobenega sovra­
štva do g. Tumpeja in je zlasti vzbu­
dila veselost opazka zastopnika, da 
bi naj bil g. Plantan jezen na Tum­
peja, »ker ga g. Tumpej ni napravil 
za postaje nač el n ik a «.

Cankarjeva družba
Letos so se radi raznih nepredvidenih 

zaprek knjige Cankarjeve družbe zakasnile.
Vendar so zdaj že tiskane in pripravlje­

ne ter se začnejo te dni razpošiljati.
Knjige bodo zares lepe.
Z letošnjo izdajo stopa Cankarjeva druž­

ba že sedmič pred Vas, sodrugi in sodru- 
žice. Sedmič. To je tako častna doba, da 
smo lahko vsi na to ponosni. Tako je, ozi­
roma bo s teni sedmim obiskom med naše 
delavstvo širom Slovenije, p0 Jugoslaviji, v 
Francijo, v Ameriko, v Buenos Aires, v Azi­
jo odšlo 132 tisoč knjig (letos 20 tisoč).

Poverjeniki Cankarjeve družbe so tak 
močan požrtvovalen kader tega našega kul­
turnega pokreta, da sme biti delavsko giba­
nje na nje ponosno in je tudi ponosno.

Hvala Vam, dragi sodrugi poverjeniki in 
sodružice poverjenice, za Vaše delo, kronano 
letos sedmič s skupnim številom 132 tisoč 
knjig Cankarjeve družbe.

Železničarski koledar za leto 1936 je izšel

Tiska: Ljudska tiskarna, d. d., Maribor. (Predstavnik: Jos. Ošlak.) — Odgovorni urednik: Adolf Jelen, Maribor. — Lastnik in izdajatelj: Konzorcij »Ujedinjeni Železničar«.
Predstavnika: Jurij Stanko v Ljubljani in Adolf Jelen v Mariboru.


